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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Ganserer
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 17.12.2013

Verfugbarmachung von Bahnliegenschaften in Bayern

Die Landesregierung Nordrhein-Westfalen und die Deut-
sche Bahn AG haben im Jahr 2002 die BahnflachenEntwick-
lungsGesellschaft NRW mbH (BEG) gegriindet. Die BEG
sorgt dafir, dass die im BahnflachenPool definierten Liegen-
schaften neue Nutzungsperspektiven und Eigentimer fin-
den. Das Kerngeschéft der BEG ist eine ,Aufklarungsoffen-
sive" zur Wiedernutzung der Bahnbrachen. Die BEG macht
alle Formen entbehrlicher Bahnliegenschaften verlasslich
fur die kommunale Planungshoheit verfligbar, schafft neue
Nutzerperspektiven und bereitet die Handlungsgrundlage
fur die nachfolgende Realisierung von Projekten vor. Die
BEG wurde gegriindet, weil es in den bestehenden Struk-
turen kein anderes Unternehmen zur Veraufl3erung von DB-
Liegenschaften gab, das auf den o6ffentlich-privaten Interes-
senausgleich verpflichtet war. Die BEG ist ein gemeinsames
Unternehmen, das die Belange und Standpunkte, die Sach-
zwange und strategischen Vorgaben, die prozessualen und
rechtlichen Rahmenbedingungen sowohl der Kommunen
als auch des Bahnkonzerns kennt und bericksichtigt. Vor
der BEG-Griindung sind die Verhandlungspartner vielerorts
mit unverhaltnismaRigen Erwartungen, mit wenig Verstand-
nis und Hintergrundwissen auf die Gegenseite getroffen.
Methoden und Mdglichkeiten zum Ausgleich fehlten, Pro-
jektblockaden und Stillstand waren die anhaltenden Folgen.
Heute haben in Nordrhein-Westfalen die Kommunen, der
Bahnkonzern und das Land einen zentralen, institutionellen
Ansprechpartner und sind allesamt aus der friheren Ge-
mengelage befreit.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welches Optimierungspotenzial sieht die Staatsregie-
rung bei der Verfugbarmachung entbehrlicher Bahnlie-
genschaften fur die kommunale Planungshoheit in Bay-
ern?

2. Inwieweit ist der Staatsregierung die BahnflachenEnt-
wicklungsGesellschaft NRW mbH (BEG) bekannt?

3. Inwieweit halt die Staatsregierung eine Gesellschaft wie
die BEG in Bayern fir notwendig, nachdem auch in Bay-
ern nicht alles rund lauft, wenn beispielsweise im Umfeld
von Bahnhéfen Omnibusbahnhéfe oder Fahrradabstell-
anlagen errichtet werden sollen und Ansprechpartner im
DB-Konzern oft wechseln?
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4. Wird die Staatsregierung das Schnittstellenprogramm
neu auflegen?
5. Wenn nein, warum nicht?

6. Inwieweit konnte eine BahnflachenEntwicklungsGesell-
schaft in Bayern die Umsetzung eines wiederaufgelegten
Schnittstellenprogramms erleichtern?

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fir Bau und Verkehr
vom 18.03.2014

1. Welches Optimierungspotenzial sieht die Staatsre-
gierung bei der Verfugbarmachung entbehrlicher
Bahnliegenschaften fir die kommunale Planungsho-
heit in Bayern?

Voranzustellen ist die Bemerkung, dass sich bahnrele-

vante und kommunale Entwicklungsziele nicht immer har-

monisieren lassen und in manchen Féllen sogar diametral
gegenuberstehen. Als Ansatzpunkte flr eine verbesserte

Abwicklung werden in erster Linie die Reduzierung von

asymmetrischer Information und der Aufbau von mehr ge-

genseitigem Verstandnis gesehen.

Die Entwicklung gewidmeter Bahnflachen in verkehrsfa-
hige Immobilien ist insbesondere fur auf kommunaler Sei-
te Beteiligte keine Routinearbeit. Aufgrund der rechtlichen,
historischen und technischen Besonderheiten kommt es
des Ofteren zu Missverstandnissen. Dariiber hinaus fehit
auf kommunaler Seite vielfach das Verstandnis, warum der
Gesetzgeber fur das Aufgeben von Eisenbahninfrastruktur
derart hohe Hurden aufgebaut hat. Dies liegt unter ande-
rem daran, dass viele Kommunen nur selten mit dem The-
ma konfrontiert sind und daher auch tber wenig Erfahrung
zur Rechtslage und den Ankauf von Bahnflachen verfugen.
Der Aufbau eines entsprechenden Know-how stdf3t jedoch
insbesondere bei kleineren Kommunen schnell an Grenzen.
Deshalb kommt hier der Beratung durch die Regierungen
und die Landratsdmter eine hohe Bedeutung bei, die sich
insbesondere im Rahmen von stadtebaulichen Erneue-
rungsmafinahmen bewahrt hat.

Auf der anderen Seite verhindert die zentralistische Struk-
tur des grof3ten Anbieters von Bahnflachen, der DB AG, in
manchen Féllen optimale Lésungen — ebenso wie einsei-
tig verfolgte Gewinnziele von DB-Unternehmenseinheiten.
Beispielhaft steht hier der Verkauf von Bahnhofsgeb&auden
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an Beteiligungsgesellschaften. Dass in einem privatrecht-
lich organisierten Unternehmen Ansprechpartner haufiger
wechseln als im staatlichen oder kommunalen Bereich, liegt
in der Natur der Sache und muss per se kein Nachteil sein.
Eine immer wieder festzustellende Verortung der Zustandig-
keiten in anderen Unternehmensbereichen, wie es im DB-
Konzern nicht selten vorkommt, verkompliziert allerdings
Losungen. Hier ware mehr Kontinuitat zielfiihrend.

Die Wiedernutzung brachgefallener Flachen ist seit Be-
ginn der 1990er-Jahre eine Schwerpunktaufgabe der stad-
tebaulichen Erneuerung. Bahnbrachen sind ebenso wie
Militar-, Gewerbe- und Industriebrachen stadtebauliche
Folgen eines tief greifenden Strukturwandels, mit dem sich
Staédte und Gemeinden seither auseinandersetzen. Grof3e
Brachflachen erfordern von den Gemeinden eine Neupositi-
onierung ihrer Ortsentwicklungspolitik, um die Siedlungsta-
tigkeit vorrangig auf vorgenutzte Flachen zu lenken. Fir die
Brachflachenkonversion stellt die Stéadtebauférderung den
Gemeinden mittlerweile erprobte Verfahrens- und Finanzie-
rungsinstrumente zur Verfigung. Hierzu gehoren integrierte
stadtebauliche Entwicklungskonzepte und das Sanierungs-
und Entwicklungsrecht ebenso wie Wettbewerbe, die Betei-
ligung der Birger und ein stadtebauliches Projektmanage-
ment.

Die Entwicklung von Bahnhdofen und ihres Umfelds ist
fur die Kommunen von grof3em stadtebaulichem Interesse.
Erganzend zu den Instrumentarien des Besonderen Stad-
tebaurechts kénnen fur die stadtebauliche Entwicklung der
ehemaligen Bahnareale Mittel der Stadtebauférderung ein-
gesetzt werden. Die Stadtebauférderung setzte in Bayern
mit den Bund-Lander-Programmen und der EU-Férderung
in den vergangenen Jahren bereits wichtige Akzente bei
der Revitalisierung ehemaliger Bahnflachen. Gute Beispiele
hierfur sind die Konversion des ehemaligen Bahngeléandes
in Falkenstein oder die SanierungsmafRnahmen ehemaliger
Bahngebaude in Freilassing und Neumarkt St. Veit. In der
aktuellen EU-Foérderperiode 20142020 wird die Brachfla-
chenkonversion weiterhin ein Schwerpunkt bleiben.

Mithilfe der im Nachtragshaushalt 2012 sowie im Dop-
pelhaushalt 2013/14 im Bayerischen Stadtebauférderungs-
programm zusétzlich bereitgestellten Mittel konnten die
finanziellen Mdglichkeiten fiur die Revitalisierungen von
Brachflachen noch mal erheblich verbessert und einige
besonders wirksame Mafinahmen in strukturschwachen
Kommunen erfolgreich angegangen werden. Mit dem bay-
erischen Sonderprogramm ,Innerdértliche Industrie- und
Gewerbebrachen“ werden spirbare Impulse fur die wirt-
schaftsstrukturelle und stadtebauliche Entwicklung gesetzt.
Ein auRerst erfreuliches Beispiel, das im Rahmen dieses
Sonderprogramms unterstiitzt wird, ist eine Bahnbrache
in Seubersdorf. Hier wurden ca. 15.000 m2 ehemalige La-
gerflachen der DB AG durch die Gemeinde erworben. Auf
Grundlage eines Stadtebaulichen Nachnutzungskonzeptes
werden aktuell die Mdglichkeiten einer sinnvollen Nachnut-
zung ausgelotet.

2. Inwieweit ist der Staatsregierung die Bahnflachen-

EntwicklungsGesellschaft NRW mbH (BEG) bekannt?
Die Gesellschaft ist der Staatsregierung ein Begriff. Die
Verkehrsabteilung im Bayerischen Staatsministerium des

Innern, fur Bau und Verkehr hat sich zum Beispiel erst im
Jahr 2013 das Portfolio der BEG in Nordrhein-Westfalen
prasentieren lassen.

3. Inwieweit halt die Staatsregierung eine Gesellschaft
wie die BEG in Bayern fur notwendig, nachdem auch
in Bayern nicht alles rund lauft, wenn beispielsweise
im Umfeld von Bahnhdfen Omnibusbahnhofe oder
Fahrradabstellanlagen errichtet werden sollen und
Ansprechpartner im DB-Konzern oft wechseln?

Festzustellen ist, dass weder seitens der Kommunen

noch seitens der Eisenbahninfrastrukturunternehmen der

Wunsch nach Grindung einer dhnlichen Gesellschaft wie

in Nordrhein-Westfalen an die Staatsregierung herange-

tragen worden ist. Die Staatsregierung geht davon aus,
dass in Nordrhein-Westfalen mit seiner wesentlich hoheren

Bevdlkerungsdichte, seiner grof3stadtischen Struktur und

seiner historisch bedingt gréReren Dichte an Bahnflachen

die Konversion nicht mehr benétigter Bahnimmobilien in in-
teressanten Lagen fir Kommunen und auch fiir das Land
eine wesentlich groRere Rolle spielt als in Bayern. Es wird
derzeit kein aktiver Handlungsbedarf der Staatsregierung
zur Schaffung zusatzlicher Strukturen gesehen, zumal die

Staatsregierung in Einzelfallen bei Bedarf stets bereit war

und ist, eine vermittelnde Rolle einzunehmen.

4. Wird die Staatsregierung das Schnittstellenpro-
gramm neu auflegen?

Die Bayerische Staatsregierung wird das Schnittstellenpro-

gramm nicht neu auflegen.

5. Wenn nein, warum nicht?

MafRnahmen, wie z.B. Park- and Ride-Anlagen, Bike- and
Ride-Anlagen oder Omnibushaltestellen an den Haltestel-
len des SPNV, die friher im Schnittstellenprogramm gefiihrt
wurden, wurden nach den damals giltigen Regularien des
Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetzes gefordert. Fir die
im Schnittstellenprogramm gefiihrten MaZnahmen galt kein
gesonderter Fordersatz. Die MalRhahmen werden auch der-
zeit nach den aktuell gultigen Regularien des Bayerischen
Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetzes geférdert, fir ein
Sonderprogramm besteht kein Bedarf.

6. Inwieweit kdnnte eine BahnflachenEntwicklungsGe-
sellschaft in Bayern die Umsetzung eines wiederauf-
gelegten Schnittstellenprogramms erleichtern?

In Bayern arbeiten Staat und Kommunen mit der Stadtebau-

férderung Hand in Hand. Die Bayerische Staatsregierung

setzt dabei auch in Zukunft auf die Beratung durch die Be-
zirksregierungen, die direkt mit den Entscheidungstréagern
der Kommunen zusammenarbeiten. Unser Ziel ist es, die
guten Erfahrungen mit der Stadtebauforderung als Leitpro-
gramm fur vielschichtige und ubergreifende Aufgabenstel-
lungen zu nutzen und auszubauen. Wir legen aber auch
grofRen Wert darauf, dass wir bei der Stadtebauférderung
fur die unterschiedlichen regionalen Probleme im Interesse
einer Strukturpolitik, die vor allem Hilfe zur Selbsthilfe anbie-
tet, ganz spezifische ortliche Losungsansatze ermdglichen.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.



